หลักสูตรท้องถิ่น
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	1. การเกษตรที่อาศัยปุ๋ยวิทยาศาสตร์จะมีต้นทุนสูงสร้างปัญหาให้กับสิ่งแวดล้อมและเกษตรกร ภาครัฐ กศน.ตำบลในเมือง (วังหิน)  จึงส่งเสริมการทำเกษตรตามแนวทฤษฎีใหม่ที่เป็นเกษตรแบบธรรมชาติทั้งน้ำหมักและปุ๋ยหมักชีวภาพ   เพื่อลดต้นทุนการผลิต   ช่วยประหยัดค่าใช้จ่าย ลดมลภาวะสิ่งแวดล้อม และรักษาอนามัยผู้ผลิต ผู้บริโภคกศน.ต.ในเมือง(วังหิน)  ซึ่งตั้ง อยู่ภายในวัดวังหิน ต.ในเมือง อ.พิมาย จ.นครราชสีมา  ได้เล็งเห็นประโยชน์ และความสำคัญ จากเศษอาหารของทางวัดเหลือ  ต้องทิ้งโดยเปล่าประโยชน์ จึงได้จัดโครงการ ทำปุ๋ยน้ำหมักชีวภาพ เพื่อใช้เองภายใน กศน.ต.ในเมือง และเพื่อแจกจ่ายให้กับ นักศึกษา และประชาชน เพื่อนำไปใช้ประโยชน์ 

กศน.ต.ในเมือง(วังหิน)  ได้เล็งเห็นความสำคัญ ในอนาคต  จัดทำเป็นแผนหลักสูตรการทำปุ๋ยหมักชีวภาพ(ปุ๋ยน้ำอินทรีย์)  ระยะสั้น เพื่อสอนเสริมให้ กับ นักศึกษา กศน. และประชานชนทั่วไปที่สนใจ  เพื่อขยายผลให้เกิดประโยชน์ในชุมชน และเป็นแหล่งเรียนรู้ของ ตำบล


	๑. รู้วิธีการทำปุ๋ยหมักชีวภาพ 

  ๒. ลดต้นทุนการผลิตและประหยัดค่าใช้จ่าย
๓. ใช้ประโยชน์จากวัสดุเหลือใช้ให้เกิดประโยชน์

๔. สามารถผลิตน้ำหมักชีวภาพ(ปุ๋ยน้ำอินทรีย์) ใช้เองและแจกจ่ายให้ประชาชนในท้องถิ่น
๕. เป็นแหล่งการเรียนรู้ภายในชุมชน ฯ 


	๑.ความรู้เบื้องต้นการทำน้ำหมักชีวภาพและปุ๋ยหมักชีวภาพ    ๒.วัสดุ/อุปกรณ์ โรงเรือน อุปกรณ์และวัสดุที่ใช้   รู้จักวัสดุอุปกรณ์ 
๓.การทำน้ำหมักชีวภาพ เรียนรู้วิธีการกระบวนการทำปุ๋ยหมัก
๔.เรียนรู้ถึงประโยชน์และคุณค่ารวมทั้งวิธีการนำไปใช้ 

๕. การจัดเก็บและการบรรจุ
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	๑.ถังหมักที่มีฝาปิดสนิท จะเป็นถังพลาสติก ถังโลหะ หรือกระเบื้องเคลือบ หรือจะใช้ถุง 
พลาสติกก็ได้ 
  ๒น้ำตาลสามารถใช้น้ำตาลได้ทุกชนิด ถ้าได้กากน้ำตาลยิ่งดี เพราะมีราคาถูกและมีธาตุ
อาหารอื่นๆ ของจุลินทรีย์ นอกจากน้ำตาลอยู่ด้วย๓. หัวเชื้อ จุลินทรีย์  ๔.  สารเร่ง   (ใช้ก็ได้ ไม่ใช้ก็ได้)๕. ปุ๋ยยูเรีย 
๖. พืชอวบน้ำทุกชนิด เช่น ผัก ผลไม้ ทั้งแก่และอ่อน รวมทั้งเปลือกผลไม้อวบน้ำที่สดไม่เน่า
เปื่อย เช่น เปลือกแตงโม เปลือกสับปะรด เปลือกขนุน เปลือกมะม่วง ฯลฯ และเศษอาหารที่เหลือจากการรับประทาน เป็นต้น
ของหนัก เช่น อิฐบล็อก หรือก้อนหิน  

	-ศึกษาจากเอกสาร
-บรรยาย
-สาธิต
-ฝึกปฏิบัติ
-สำรวจ
-สอบถาม
	-ตรวจผลงาน
-สังเกต
-สอบถาม
-ทำแบบทดสอบ


